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Ταλάντωση και ρυθµός µεταβολής της ορµής. 

Ένα υλικό σηµείο, µάζας m=0,2kg, εκτελεί ΑΑΤ και η εξίσωση της ταχύτητάς του είναι υ=2συν(5t+π/3)  

(µονάδες στο S.Ι.). 

i)  Να βρεθεί ποιες χρονικές στιγµές το σώµα περνά για πρώτη και δεύτερη φορά από την θέση x= -0,2m. 

ii) Να υπολογιστεί ο ρυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος τις παραπάνω χρονικές στιγµές. 

Απάντηση: 

Στο σχήµα φαίνεται η ταλάντωση του σώµατος µεταξύ των ακραίων θέσεων ΚΛ και η θέση του Β τη στιγµή 

t=0, ενώ η θέση Γ, είναι η θέση µε αποµάκρυνση x=-0,2m. 

 

Η εξίσωση της αποµάκρυνσης θα είναι της µορφής x=Α·ηµ(5t+
3

π
), ενώ το πλάτος της ταχύτητας είναι: 
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Κατά συνέπεια η εξίσωση της αποµάκρυνσης είναι x=0,4·ηµ 
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π
t   (S.Ι.) και τη στιγµή που φτάνει στη 

θέση Γ, βρίσκεται σε αποµάκρυνση x=- ½ Α. 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουµε σχεδιάσει τον κύκλο αναφοράς της τα-

λάντωσης, όπου το σώµα Σ εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση και τη 

χρονική στιγµή t=0 περνά από την θέση Β1, ενώ η προβολή του 

Σ΄στην κατακόρυφη διεύθυνση εκτελεί αρµονική ταλάντωση. Κατά 

συνέπεια το σώµα που εκτελεί την ταλάντωση Σ΄, περνά από τη θέ-

ση Γ, τις χρονικές στιγµές t1 και t2, όπου η φάση του έχει αυξηθεί 

κατά θ1 και θ2.  Αλλά στο τρίγωνο ΟΓΓ1 η ΟΓ είναι ίση µε το µισό 

της υποτείνουσας ΟΓ1, συνεπώς η γωνία τ=
6

π
, αλλά τότε: 
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ii)  Από το γενικευµένο νόµο του Νεύτωνα έχουµε: 
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∑= F
dt

Pd r
r

, 

οπότε τη στιγµή t1 που το σώµα περνά από το σηµείο Γ κινούµενο προς τα αριστερά έχουµε: 

2222 /1/)2,0(52,0 smkgsmkgxmma
dt

dP
⋅+=⋅−⋅⋅−=−== ω  

Αλλά και τη στιγµή t2 που το σώµα ξαναπερνά από τη θέση Γ, κινούµενο προς τα δεξιά: 

2222 /1/)2,0(52,0 smkgsmkgxmma
dt

dP
⋅+=⋅−⋅⋅−=−== ω  

Σχόλιο: 

Η ορµή είναι διάνυσµα, οπότε και ο ρυθµός µεταβολής της, είναι επίσης διάνυσµα (η συνισταµένη δύναµη), 

όπου στη θέση Γ σαν δύναµη επαναφοράς, έχει κατεύθυνση προς τη θέση ισορροπίας. Έτσι στον παραπάνω 

υπολογισµό βρήκαµε θετικό ρυθµό και τις δύο χρονικές στιγµές, ανεξάρτητα από την φορά κίνησης. ∆εν 

πρέπει να συγχέεται ο παραπάνω ρυθµός µε το τι συµβαίνει µε το µέτρο της ορµής του σώµατος, όπου τη 

στιγµή t1 µειώνεται, ενώ αντίθετα τη στιγµή t2 το σώµα επιταχύνεται προς τα δεξιά και το µέτρο της ορµής 

του αυξάνεται. 
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